

《心路沧桑---从国民党六十军总

图书基本信息

书名：《心路沧桑---从国民党六十军到共产党五十军》

13位ISBN编号：9787220094191

出版时间：2015-3

作者：高戈里

页数：455

版权说明：本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介以及在线试读，请支持正版图书。

更多资源请访问：www.tushu111.com

《心路沧桑---从国民党六十军总

内容概要

解放战争期间,中国人民解放军共接收改造国民党部队188万人,而国民党第六十军是唯一一支起义后被整军改造为中国人民解放军第五十军的部队。该书以纪实的笔法,通过大量鲜为人知的文献记载和历史档案,以及对近200位亲历者的采访,详细记述了国民党第六十军长春起义的前缘后果、起义后的思想改造和组织整编过程,如安东整训、兴隆整训、“泪血大控诉”和“思想还家”运动等,以及改造后成为中国人民解放军第五十军在解放大西南和抗美援朝战役中的英勇战绩等重要节点。通过部分起义官兵和改造起义军干部的自述,详细记述了部分起义官兵的人生经历和他们起义后弃旧履新、命运多舛的心路历程,如由于当年接受思想改造的深度不同,以及种种个人(如受旧制度和旧军队的影响程度)或历史(如新中国成立后的历次政治运动)等原因,有的人起义后被历史的大潮无情地吞没,有的人起义后虽历经了个人命运的多舛却对当年的起义始终无悔。该书毫不隐讳地揭示了中国革命在实现新旧交替过程中思想改造的艰难与曲折。

《心路沧桑---从国民党六十军总

作者简介

书籍目录

引子 反思，从落实政策回溯

第一章 中共争取滇军的努力

滇军曾是一支有着反清重九起义、反袁护国起义及抗日救国英雄历史的部队。中国共产党在与滇军三度离合中所做的工作，为争取、改造这支部队的主力成为人民军队奠定了基础。

1. 共产党与滇军的早期离合
2. 地下党安然度过两次险情
3. 第一八四师海城起义
4. 毛泽东、朱德、刘少奇亲派策反要员
5. 中共地下党结束潜伏翻江倒海

第二章 将军为啥犹豫

“这个部队不是为政治（纲领而聚集起来）的部队，它是以老长官、老部下的关系联系起来的。”——滇军某上校团长

1. 幕僚提醒卢汉：鱼和熊掌不能兼得
2. 卢汉密授家将：今后打仗要多个心眼儿
3. 师长怒责女儿：老子绝不许你骂卢汉
4. 刘浩转告陇耀：朱总司令希望你弃暗投明
5. 军长告诫官佐：六十军是跌下石岩的小狮子

第三章 长春起义

说到国民党军队的战场起义，有人关注解放军兵临城下的武力威逼，有人专注中共地下党组织的精心策反，有人眷注起义将领的个人觉悟或生存抉择，实际上，相当一部分起义将领义举之初，萦绕心头搅扰思绪最难抉择的，是将佐圈子里与利益得失和“正统”观念绞在一起的袍泽情义。

1. 第六十军退守孤城吃尽苦头
2. 解放军释俘耐心策反
3. 三将军七次密谋倒戈
4. 毛泽东急电为曾军长解围
5. 义举同力不同心

第四章 探索改造起义部队的新路

国民党第六十军起义后，解放军东北军区陆续调集数百名熟悉该军的云南籍干部前往九台，任各级政治工作干部，随即展开了轰轰烈烈脱胎换骨的改造。一切都预有准备。这准备，始于两年多前对海城起义部队的改造。

1. 安东整训
2. 石人车站叛变事件
3. 兴隆整训

第五章 组织调整为思想改造开道

改造国民党起义部队的基本经验之一是“实行必要的可能的组织改造为思想改造开辟道路”。

1. 萧劲光拍板：暂编五十二师不能缴械
2. 滇军地下党会师九台
3. 不是冤家不聚头
4. 环环相扣的组织调整
5. 叛变事件与清洗工作

第六章 泪血大控诉

国民党政府军令部长徐永昌1944年记述：“人人言我国兵好官不好。”曾获普利策新闻奖的美国著名记者白修德著书痛斥：“中国军官们对待士兵好像对待畜牲。”

1. 抵触情绪在控诉中荡然无存
2. 控诉：地主盘剥血泪多
3. 控诉：榨干油水抓壮丁
4. 控诉：扇耳光、打军棍

5. 控诉：棒杀、活剐逃兵

6. 控诉：喝兵血

7. 控诉：旧军队太黑暗了

8. 残杀逃兵的团长40年后如是说

第七章 洗心革面的改造，脱胎换骨的变化

在中国革命的战场上，中国共产党需要的，不是炮灰，不是打手，更不是奴才，是有人格尊严并懂得为劳苦大众权利也为自身权利奋斗的自觉战士。国民党军没有，也培养不出来这样的战士。“将贵智，兵贵愚”是数千年来华夏神州滚滚烽火中通行的治军带兵古训，继承了这一封建传统的国民党军队只能培养出人格扭曲、奴性十足、权利意识荡然无存的战争机器。

1. 士兵：当初我们认主子啊

2. 少校：我是被改造过来的

3. 思想还家运动

4. 孕妇不敢吃豆腐

5. “你指导员还打人？”

第八章 南下参加解放战争

1949年4月21日，毛主席、朱总司令发布《向全国进军的命令》。消息传来，正在九台进行战争观念教育的第五十军指战员欢呼雀跃，纷纷请缨参战。

1. 轻取蒋介石御林军

2. 整编蒋介石嫡系陈克非兵团

3. 溶编袍哥舵把子范哈儿“挺进军”

第九章 抗美援朝，壮怀激烈五十军

第五十军基层指战员娴熟的军事技术是国民党残酷的军阀制度训练出来的，高度的政治觉悟是起义后控诉运动激发出来的，是共产党全新的民主制度教育出来的。二者的有机结合，构成了这支部队非同寻常的战斗力的。

1. 曾军长负气要当炊事员

2. 血肉之躯拼坦克

3. 第四四二团最先攻占汉城

4. 战场记过处分

5. 十八勇士夜袭水原城

6. 十八忠骨白雪埋

7. 战士，让怯战者无地自容

8. 血战白云山

9. 中美战史聚焦“血岭”

10. 汉江五十昼夜阻击战感动统帅

第十章 心路缘何苍茫

起义官兵的潜能得以充分发挥，源于脱胎换骨的思想改造。不同的身世、地位，不同的秉性、操守，不同的社会经历、历史作为，铸就了起义官兵思想改造不同的心路轨迹。历史苍苍，心路莽莽。

1. 准尉未了情

2. 团参谋长未了路

3. 军长终生憾

4. 团长半个世纪的人生梦

第十一章 人生何以沧桑

中国共产党对国民党起义部队的改造，在取得了辉煌成就之后，又经历了落实政策的曲折。一些人认为，这是“左祸横行”的又一例证。然而，当我们把这一历史曲折放到历史进程的大背景中，面对部分起义人员历史罪恶的复杂性，面对起义官佐成分的复杂性，面对起义人员历史罪恶追究过程的复杂性，面对起义官佐历史功过评价的复杂性，面对官佐队伍清理工作的复杂性，结论又会如何？对于前辈落难无悔，一些书斋秀才依据西方的“人性论”将其主观地诠释为愚忠、愚懦、愚昧。历史的原生态果真如此吗？

1. 少将的死刑与撤判

《心路沧桑---从国民党六十军总

2. 副师长苦拉板车
3. 副军长代诉疑案
4. 保护小丰满电站的历史功臣
5. 军政委“文革”蒙难

《心路沧桑---从国民党六十军总

精彩短评

1、 尽管这仅仅是国民党60军3300名起义将士中130人的记忆告白，尽管有些故事似“左”非“左”，尽管有些表达模棱两可，尽管文笔和观点有点老套，但是仍非常感谢作者高戈里，身为50军军长之子能够独自走访130多位老人，以求实的风格记录和研究这段历史，不愧为“军二代”的榜样！此书让尘封了半个世纪的历史不再沉默，让滇军倒袁护国和英勇抗日的事实大白于天下，让那些被岁月磨蚀的细节又现眼前，让我们五十军的后人们得以置身于当年的血泪环境和荣辱氛围，跌跌撞撞地寻觅父辈们的沧桑心路、坎坷经历。读罢此书，所感受的心灵震撼难以言喻，真是“繁霜尽是心头血，洒向千峰秋叶丹”！

掩书长叹、不禁疑惑：3300名起义将士中健在的应该不止几百人吧？为何大部分人不愿回忆这段往事？如果诉说这段历史的不止这130人，历史的真相？

2、 终于等到此书的再版，看近现代历史，诚如作者所说：历史的曲折应该历史地反思。小清新的史观要不得，当“果粉”更是智商的问题。

3、 虽然文笔和观点有点老套，但采访和搜集的材料很扎实，足以打残国粉

4、 高老师切入的角度让很多答案自然呈现了出来！

《心路沧桑---从国民党六十军总

版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

更多资源请访问:www.tushu111.com